

名家坐镇 周四开播

## 《成语英雄》传递文化薪火



“成语先生”蔡志忠(左)、钱文忠出席发布会

本报讯(记者 杨丽萍 李 焱 图)昨日下午,河南卫视大型文化益智节目《成语英雄》在北京举办开播发布会,著名漫画家蔡志忠、著名学者钱文忠两位“成语先生”展示了《成语英雄》的初赛方式,节目的趣味性和文化性得到了与会媒体一致好评。另一位备受关注的“成语先生”崔永元未出席发布会,他通过视频短片透露,目前他正在积极准备第二次赴美调查转基因技术,届时将制作纪录片呈现给观众。

作为《汉字英雄》的姐妹篇,《成语英雄》是河南卫视倾力打造的又一档大型文化节目。节目采用画画猜成语的形式,寓教于乐,希望引起大众对传统文化的兴趣。

为保证节目质量,河南卫视邀请到三位重量级“成语先生”坐镇节目:著名学者钱文忠负责剖析成语渊源,讲述成语背后的文化故事;著名漫画家蔡志忠负责指导选手画技,通过绘画去展现中国传统文化与智慧;著名主持人崔永元负责挖掘选手背后故事,让传统文化与现代社会互相辉映。这三位“成语先生”都是各自领域出类拔萃的代表,相信会给广大观众带来惊喜。

10月30日至11月3日,《成语英雄》节目组在北京录制了8场初赛。全新的舞美及颇具科技感的舞台令人耳目一新。节目中,选手以组合形式出现,有俊男

美女组、美女双胞胎组、名嘴主播组、反串闺蜜组等各式各样的组合,带观众领略成语的魅力。11月21日,《成语英雄》将在河南卫视首播。

漫画大师蔡志忠在发布会现场和大家分享了节目录制过程中的难忘片段。他说:“录制过程中我哭了三次,节目中选手之间的故事特别感人。”“这是我参加过的非常独特的一档节目,不管是选手的现场表现,还是选手与‘成语先生’的互动也好,都是真诚的,没有设计。”钱文忠说,“成语是死的,但文化是有思想的,这个节目让人感觉文化是有温度的。”

未能到达发布会现场的崔永元通过短片表达了自己的观点:“现在娱乐类节目太多了,需要变换下形式,在这种形势下,才出现了这么多偏文化类的节目,预计明年这类节目会更多。因为文化类节目是新生事物,大家对它比较宽容。需要注意的是,有些电视台打着传统文化旗号,实际上还是选秀,弄虚作假。”崔永元保持着一贯的谨慎态度,他说:“要真正做到传播文化,传播正确的文化理念,需要明白两点:一是电视台的身份,是公共传播平台,不是商场;二是不能以收视率为主要的验收指数,否则这一轮的文化类节目就会跟上轮的娱乐类节目的热潮一样,庸俗不堪。”

这位负责人强调,实行周一全天闭馆,将为故宫博物院全面推进“平安故宫”工程争取更多空间和时间,有助于“平安故宫”工程诸多重大项目的顺利开展。同时,也有助于保持古建筑和馆藏文物安全、健康的状态,给观众提供舒适的参观环境。故宫博物院衷心希望广大观众和社会各界能够理解和支持故宫博物院闭馆措施,并请相互转告,避开闭馆日,合理安排出行。

## 明年1月1日起 故宫周一全天闭馆

据新华社北京11月18日专电(记者 白瀛)故宫博物院18日宣布,计划自2014年1月1日起,除法定节假日和暑期(每年7月1日至8月31日)外,正式实行周一全天闭馆。

故宫博物院相关负责人说,自2013年1月起实行周一下午闭馆措施以来,观众接待压力有所减轻,对故宫博物院各项工作,尤其是对古建筑修缮、藏品保护和观众服务产生了积极作用,并得到了社会公众的普遍理解。

## 开封小宋城开门迎宾

本报讯(记者 李娜)昨日上午,开封市2013年十大文化产业项目《千回大宋》暨小宋城开业仪式在小宋城广场举行。一个集“吃、住、游、娱、购”为一体的新的去处正式和市民见面。

据悉,《千回大宋》暨小宋城项目是开封市委、市政府实施“文化旅游带动战略”,建设国际文化旅游名城,推进开封由文化旅游景区向国际文化旅游经济强市跨越的一项重大战略举措,是开封市2013年十大重点文化产业项目之一。整个项目以大型文化旅游演艺剧目《千回大宋》为龙头,带动东京艺术中心整体改造提升,使其成为集旅游演艺、民俗餐饮、特色文化商业、传统和现代娱乐休闲为一体的文商旅综合体。

其中,剧目《千回大宋》以大

河南歌舞演艺集团打造全国一流文艺院团

# 扬帆起航正当时

本报记者 秦华 文 通讯员 张逸龙 图

《太极传奇》剧照



15日晚,河南交响乐团、天津歌舞剧院蒲公英女子弦乐四重奏组的艺术家们演奏的“弓弦上的韵律——津豫弦乐重奏音乐会”落下帷幕;明晚,以河南省舞蹈团为主创班底的舞剧《太极传奇》将在抚州汤显祖大剧院上演,接下来,剧组还将走进柳州、重庆等地巡演……今年,河南歌舞演艺集团旗下众多团体都出现令人瞩目的大动作,接下来该集团将把重心放在哪里?近日,记者采访了河南歌舞演艺集团董事长周虹。



▲津豫艺术家奏响“弓弦上的韵律”

展示形象 走出去

“10月底,河南交响乐团在著名指挥家汤沐海的带领下,将河南的交响乐带到了福建省的华安县、厦门市、福州市等地,2014年1月,河南交响乐团将到印尼巡演交响乐版《朝阳沟》。”周虹说,以往河南交响乐团把主要精力放在了闭门修炼、提高自身技艺和演出水平上,演出范围以省内为主,“从今年开始,河南交响乐团更多地‘走出去’,与更多优秀的团队合作交流,在提升自身演出水平的同时,也让更多的人了解河南的音乐。”

河南交响乐团只是河南歌舞演艺集团“走出去”的一个缩影,集团旗下的其他几个团体也都在努力向全国观众展现自己:眼下,大型舞剧《太极传奇》全国百场巡演工作第一阶段共计30场演出正在进行,明年,该剧将启动第二阶段的巡演;河南省木偶剧团近两年在暑期会与保利院线合作,到保利院线下辖的各大剧院演出,足迹遍布全国各地;河南省曲艺团打造的本土原创话剧《老汤》已引起较大反响,目前正在安排省内巡演,接下来也将会到全国各地巡演。

“现在已经从练内功的阶段到向外界展示我们的艺术形象的时候。”周虹说。

## 音乐剧《拜访森林》月底唱响



11月18日,美国经典音乐剧《拜访森林》在北京中央戏剧学院实验剧场举办媒体探班会。11月30日至12月8日,由美国音乐剧词曲作家斯蒂芬·桑德海姆创作的著名音乐剧《拜访森林》将在中央戏剧学院实验剧场上演。故事讲述的是一对面包师夫妇为解除无子嗣的诅咒前往森林寻找女巫,在途中遇到了杰克、灰姑娘、小红帽和长发公主等众多

童话人物。这样一群原本生活没有任何交集的人,上演着原来的“童话故事”,也与其他人的故事相互交织。童话故事渐渐脱离了原来的发展线路,而这些主人公也在多舛的命运中收获了新的感悟。图为中戏2011级音乐剧表演班学生在排演音乐剧《拜访森林》。

新华社记者 李鑫 摄

## 中断18年“金熊猫”奖再启动

文章蒋雯丽分摘“视帝”“视后”

新华社成都11月18日专电(钟梦竹 陈健)“金熊猫”奖国际电视剧评选日前在2013(第十二届)四川电视节上揭晓,英国的《唐顿庄园》、中国的《温州一家人》《木府风云》、德国的《一代人的战争》等电视剧获得15项大奖,备受关注的“视帝”“视后”分别由文章、蒋雯丽摘得。这也是该奖项中断18年后再次启动。

本届“金熊猫”奖国际电视剧评选共收到来自46个国家和地区共578部参评作品,“国际化”是本届评选的一个焦点,评委会执行主席张子扬说,目前

中国电视剧不再局限于单纯引进国外节目,而是转变为销售合作、团队合作等多元化国际合作形式,“全球化、国际化”将成为中国电视剧的未来发展方向。中国国际电视剧制作中心有限责任公司总裁薛继军说:“电视剧是了解一个国家的窗口,中国的精品电视剧必须走向世界,让世界理解中国文化的内核。”

近年来,中国电视剧拍摄数量一路走高,每年1.5万部的产量居全球第一,然而,其国际影响力和国际市场情况却不乐观。四川电视节组委会副主席

兼秘书长、四川广播电视台局长赵勇说:“我们恢复中断18年的‘金熊猫’奖国际电视剧评选,就是为国内外优秀电视剧提供展示、交流平台。”

获得“金熊猫”奖国际长篇电视剧最佳影片奖的《木府风云》,首次全景式展现了中国云南纳西族的古老文化和风土人情,在海外市场收获了不俗的成绩。其制片人蒋晓荣说:“民族的才是世界的,《木府风云》以中国民族文化为原点,实现了国际化的表达,这是《木府风云》取得成功的原因,也是国产电视剧走向国际化的诀窍。”

## 诺贝尔文学奖得主莱辛去世

据新华社伦敦11月17日电(记者 白旭)英国诺贝尔文学奖获奖女作家多丽丝·莱辛17日晨在伦敦家中去世,享年94岁。

“多丽丝·莱辛是我们这一时代的伟大作家之一。”哈珀·柯林斯公司英国负责人查理·雷德梅因接受《卫报》采访时说,“她是一个很有吸引力的作家,有智慧,有热情,为了自己的信仰敢于战斗。”

莱辛1919年出生于伊朗,此后曾迁往非洲居住。她2007年获诺贝尔文学奖时已经88岁,是文学奖开设以来年龄最大的获奖者,也是第11位获得该奖项的女作家。2008年,她在《泰晤士报》“1945年以来最伟大的英国作家”排行榜上列第五位。

莱辛的代表作《金色笔记》讲述了女性从做情人到做母亲的故事,被很多人当作女性独立的教科书。她的其他作品有的带有半自传色彩,描写她在非洲的经历,有的着重刻画人和动物的生存之道,还有一些带有心理分析和科幻色彩。

当年诺贝尔文学奖颁奖典礼上,瑞典文学院在颁奖辞中称莱辛是一位“女性经验的史诗作者”,“以其怀疑的态度、激情和远见,清楚地剖析了一个分裂的文化”。

莱辛结过两次婚,有三个孩子。她去世的消息发布后,很多人第一时间在推特上发表评论悼念。

## 吴淡如推出暖心随笔

本报讯(记者 秦华)近日,连续5年获金石堂最佳畅销书女作家第一名、被誉为“台湾畅销书天后”的吴淡如,在中国出版集团现代出版社推出了暖心励志散文随笔集《我不要我的人生,再错过这美好》。该书受到台湾著名主持人蔡康永、畅销书作家张小嫻的推荐。

吴淡如,台湾知名作家、节目主持人。她做到了主持节目、著书两不误,如今已出书50多种,大都是畅销佳作。她也是台湾文坛上排行第一的畅销书女作家,被誉为“台湾畅销书天后”、“华人情感闺蜜”。

《我不要我的人生,再错过这美好》记录了吴淡如在威尼斯、巴黎、南极等地的经历和感悟,与读者谈美食、论时光、说爱情、聊梦想,通过细腻的文字及精美的图片带读者感知四季美好、邂逅浪漫爱情、享受舌尖上的美味、找寻最初的梦想与勇气。

《我不要我的人生,再错过这美好》在某种意义上是一本写给都市女性的书。很多都市女性,为了更好地生活,拼命挣钱;为了更高职位,玩命工作;甚至为了幸福小家,牺牲自我,一切虽无可厚非,但有一天发现再找不到自我,书中字里行间都透露着作者对自我内心的遵从,而这也是都市女性需要的。